

为贪官辩护的律师们

随着甚嚣尘上的刘志军案一审判决死缓,而刘志军本人早已放话“无论生死,都不上诉”,此案终于告一段落。

作为刘志军的辩护律师钱列阳,刘案给他本人带来的关注和争议,已经成为他在刑辩生涯里无法抹灭的烙印。

“为贪官辩护”并非钱列阳的专利。与他并称刑辩界“京城四少”的许兰亭、张青松和李肖霖律师,同样曾为不少落马高官辩护。

谁能为高官辩护?

在外界看来,要成为贪腐高官“代言人”,必须是法律界举足轻重的人物。

“这类案子确定辩护律师主要有两种情况:一种是被告人家属委托;一种是法律援助中心指派。”许兰亭指出。刘志军案就是由北京市法律援助中心指派钱列阳担任辩护律师的。“名气也是代理这类案件的一个因素,毕竟有名望的律师能在一定程度上消除当事人及公众的疑虑。”钱列阳说。

于是,高官职务犯罪类案件逐渐集中到一批为数不多的刑辩律师手上。

“官员家属对律师的要求普遍比较高,”许兰亭说,经验丰富、有责任心、有名气基本上是共同标准。

除了家属,落马官员自己也会对律师有所判定。“大多数官员都极其精明,能够很快地从交谈中辨认出律师的业务水平,如果辩护人的理解力和眼界达不到期许,他很快就不用你了。”张青松说。

而接手这类案件,并非如外界人士所想象的能“大赚一笔”。“指派的情况下,约等于做义工,基本都是自己贴钱,委托的也不比普通案件的诉讼费高。”钱列阳透露。

在许兰亭看来,替高官辩护,收益并不是重点。“毕竟能够为高官辩护的机会并不多,能从中获得宝贵的阅历和经验。”

“名嘴”的技术活

不过,与落马官员打交道,尤其是为一些级别显著的高官辩护,绝对是一项技术活。

“首先要不卑不亢,从人格上尊重他们,这是取得他们信任的基础。”许兰亭总结多年来的经验称,“另外要尊重他们的隐私,与案情无关的,哪怕外界有再多传言,也不去追问。”

“有的官员兴趣爱好很广泛,比如对历史或者人物传记感兴趣,可以陪他聊一聊,建立良好的沟通。”

钱列阳与刘志军的交流,就是从历史人物开始。二人从胡适谈到傅斯年,刘志军还向钱列阳推荐了《南渡北归》,钱藉由阅读这套书尝试着接近刘志军的内心世界。

有的官员在落马后非常悲观,完全放弃辩护,不愿谈及案情,倒愿意拉拉家常。也有官员死活不认罪,一定要律师为其做无罪辩护。两种极端都考验着辩护人的耐力和智慧。

很多律师都提及,多数落马官员在任上时就脾气火爆,个性张扬。

“进去以后,他们很快会意识到自己并没有那么牛。不过,也有执迷不悟的,这就需要律师去点醒他,必要的时候还要镇住他。”

除了与当事人的沟通能力,这类案件的辩护律师还有一个容易招来质疑的问题:外界普遍认为,高官落马,大部分都案情清楚、证据确凿,有无律师或谁来辩护,影响不大。

“这类案件虽然辩护空间相对较小,但并非没有辩护空间。”许兰亭解释道,“罪轻辩护也是一种成功。比如可能判死刑的判了死缓或者无期,可能判无期的最后判了有期,这里面肯定有律师的作用。”

他提及最近刚办完的原广东茂名市委书记罗荫国一案。“这个案子我们在受贿罪的金额认定上提出了异议,事实是罗把一部分钱借给了一个老板,并收取利息。起初控方认为这部分利息算受贿,后来经过我们的据理力争,法院认定不构成受贿。”

“罗荫国案最后判了死缓。所以即便是定同样的罪名,罪行的轻重、数额的大小还是会有很大区别,也会影响到最后的量刑,这就是律师的可辩空间,怎么能说律师无用呢?”

贪官往事

许多律师都认为,大多数落马官员不仅拥有良好的教育背景,较高的文化修养,还有不错的口碑和人品。

“这些当事人中基本没有令我感到反感的,他们大都为人随和,有的还很讲义气。”许兰亭说,甚至有官员就是因为太讲“义气”,帮朋友办事,并因此落马。

多名律师告诉记者,他们接触过的落马官员大多是平民出身,靠着自己的艰苦奋斗上位。并且他们在为官之初,都很讲原则,甚至说得上十分清廉。

张青松给记者讲了一个真实的事件。“陈兴奎(原山东东营市副市长)那个案子我记忆犹新。当时他一审被判了死刑,二审找到我。我看了材料,觉得判死刑是没有问题的,但是陈兴奎在一审中对部分指控一直不肯认罪。他跟我说,一开始很多人给他送钱,他从来不收,甚至送钱的人放下钱撒腿就跑,他从窗户给扔出去。结果后来他发的工作完全无法开展,没人配合。于是以后有人送钱,他就用一个信封装好,写上名字,放在保险箱里,从来没去动过。我听了他的故事,其实很动容,但是我告诉他,你说这些我可以相信,但是别人会不会信?不论如何,这2100多万元财物从你家抱出来,那就可以认定受贿罪。”

“后来我劝他认了罪,鉴于认罪态度好,赃款赃物也全部追回,二审改判了死缓。”张青松说,不少当事人都会对律师说起自己的无奈,有的甚至从小时候的经历说起。在贪腐方面,大多官员都经历了从坚决拒绝到半推半就,最后坦然接受的过程。

“他们也会剖析自己的内心,很多人到落马之后才顿悟,我其实并不需要这么多钱,为什么要犯法?!”许兰亭告诉记者。

贪官的人权

高官受审往往容易受到各方关注,而其辩护律师也因此可能被推上风口浪尖。钱列阳此前就曾说过,“如果刘志军死了,我会被骂无能;如果没死,我会被老百姓骂。”

作为涉案官员的辩护人,维护当事人合法权益,使其权益得到最大化,这就是公平正义。

“人们常常会有两套标准,第一套是人人都有辩护权,这个没人会否认;但第二套是专门用在刘志军、雷政富、李昌奎这类人身上的,他们就不该有辩护权。有时候我们渴望回到野蛮,有时候又想追求文明,这本身就是一个矛盾。辩护其实就是一种司法文明的体现,它是人类作为一个有爱群体的表现——我们不能对自己的同类采取野蛮的手段。”张青松如是说。

《廉政瞭望》2014年第14期
文/姚晓熙

奥运前刘翔就知大势已去



2012年8月7日,在伦敦奥运会110米栏预赛中,刘翔在起跑跨过第一个栏后就摔倒在地。随后,刘翔的右脚无法落地,用一只左脚跳到了终点,最终被淘汰出局。

去年8月7日,伦敦,刘翔在奥运会110米栏小组赛中踢倒第一个栏摔倒,随后宣布跟腱断裂——事实上,刘翔在一个月前的钻石联赛伦敦站时就已受伤,奥运会只是“相对体面地从跑道上下来”。最近,从田管中心内部传出刘翔还将复出的声音,他身上的谜团也不断被外界提及。

刘翔奥运前就知大势已去

2012年7月13日,刘翔在钻石联赛伦敦站的预赛顺利跑出13"27后,决赛前刘翔突然宣布退赛了。刘翔团队对外的说法是因为天气比较阴冷,刘翔肋部岔气。

“当时,刘翔并非因为肋部伤情,而是预赛跑完后,脚伤的反应很大。”据透露,当时,经过德国运动医学专家诊治后得出结论:他的跟腱突然恶化,其脆弱程度就像失去弹性的弹簧一样;另外经过几年的高强度训练,刘翔的脚踝逐渐形成了骨刺,跟腱末梢逐渐长成了新的钙化点,想在伦敦奥运会上取得好成绩甚至夺取奖牌,已经基本不可能了。

来到伦敦和孙海平几乎再没说话

刘翔当然很不甘心,从他的角度来看,这届奥运会尤其看重,也许就是自己在奥运赛场上的绝唱。再次受伤,对刘翔和孙海平都是巨大的打击,直到师徒二人再次来到伦敦,很多细心的中国田径队其他教练员发现:刘翔和孙海平几乎没有再说过一句话。

广告收益刘翔65%,孙海平15%

一直以来,关于刘翔身上的疑团之一,就是有人质疑是刘翔身后的赞助商在合同中规定他必须要在奥运会登场比赛。奥运会后,田协一位负责商业开发的人士对“赞助商阴谋论”之说予以坚决的否认。

根据中国田协和辅助中介公司的合同规定,刘翔肖像权的广告收益中,中介公司要分10%,剩下的90%再作为整体,刘翔本人占65%,孙海平占15%,中国田协和上海体育局各占10%。“从2003年以来我们实施这套方案,除了治伤时间之外,刘翔的整个运动生涯基本上也都保持在世界高水平。从商业代言的利益分配来看,各方也都非常满意。虽然刘翔在奥运会上经历了意外,但他之前就拿到了属于他该拿的代言费。”

刘翔决定登场,领导建议“体面”下来

如果不是赞助商逼迫刘翔一定要登场亮相,那又会是誰呢?很可能是刘翔自己。当然,相关领导也给了刘翔一定的“建议”:让他相对来说体面地从跑道上下来。因为这次无论如何,走也要走完第一枪比赛,至少在精神层面给大家一个交代。

有人就从心理层面对刘翔进行了分析:“他实在也是没有办法,因为世界顶尖高水平运动员自尊心都很强。”

《半岛晨报》2013.8.8

白求恩因器械不好摔东西骂人

1938年初,为了帮助中国人民的抗日战争,加拿大共产党员诺尔曼·白求恩大夫等外国专家陆续从延安来到晋察冀根据地。

白求恩到晋察冀根据地八路军总医院的第二天就被聂荣臻请去了,因为他爱人生孩子难产。作为助手,欧阳旭陪同白求恩晚上出发,翻山越岭整整走了一夜,天亮才赶到。

欧阳旭说,白求恩大夫医术高明,对病人认真耐心。但他脾气古怪、暴躁,有时在手术过程中嫌八路军土造的手术器械不顺手,会将刀子、镊子往地上摔,有时还骂人,搞得大家都怕他。

抗战时期八路军医院的手术器械基本上是土造的。手术刀是乡村铁匠铺子打的刀子,或从杂货铺买来的裁纸刀磨锋利了当手术刀用;止血钳是用小竹片或者请铁匠打的铁制、铜制的土止血钳;镊子是竹片用火烤弯过来制成的;手术锯就用木工锯代替。这些土造器械让白求恩等外国专家很不习惯。使用这些土造器械,完全要按白求恩“消毒三步法”严格进行。通常用老乡家的大柴锅把手术器械煮沸消毒,纱布、棉花等敷料用蒸馒头的大蒸笼蒸煮消毒。

那时做手术根本搞不到橡胶手套——欧阳旭说如果有橡胶手套,白求恩就不会被感染了。1939年10月,白求恩为八路军伤员做手术,为了加快手术速度,白求恩将左手伸进伤口掏取碎骨,尖利的碎骨将他中指刺破。11月初,他为一名蜂窝组织炎的伤员手术时再度感染,导致败血症,不治去世。

人民网 2013.7.30

斯诺登在俄罗斯靠啥生活?

现年30岁的斯诺登原为美国防务承包商雇员。今年6月初,他通过媒体曝光了美国国家安全局两大秘密情报监控项目,在国际社会引发轩然大波。斯诺登6月23日由中国香港飞抵莫斯科,此后一直滞留在谢列梅捷沃机场中转区。7月16日,斯诺登正式向俄方提出临时避难申请,8月1日获批准。

据报道,外国人如果在俄罗斯滞留,一般有三种方式:临时避难、政治避难和申请加入国籍。临时避难办理手续最简单,办理成功后可以获得一年的居住许可。政治避难办理时间非常漫长,还要获俄罗斯总统的签字,若办理成功,可获得5年的居住权限。至于加入国籍,条件是必须在俄境内居住5年以上。

斯诺登这一年内将如何渡过?目前人们已经提出了五种生活可能:

其一,总部位于圣彼得堡的俄罗斯知名社交网站“VKontakte”创始人之一佩维尔·杜罗夫向斯诺登发出了口头工作邀请。杜罗夫表示:“如果他加入我们的程序员星级团队,我们会很开心的。”杜罗夫在自己的个人网页上写道,“保护我们数以百万计用户的个人信息安全,可能会是斯诺登的志趣所在。”

其二,“不排除”斯诺登将效仿遭美国驱逐出境的俄罗斯美女特工安娜·查普曼,在俄罗斯主持电视节目。查普曼先前经由微博客网站向斯诺登

“示爱”。

其三,不少俄网民也“力荐”斯诺登接受查普曼求婚。如果斯诺登和查普曼结婚,斯诺登就有了申请俄国籍的法律依据,也会因此获得俄罗斯公民保护。

不过,斯诺登强调自己非常思念自己的女朋友。

其四,俄知名犯罪心理学家维诺格拉多夫分析称,斯诺登可以在侦查机关谋得一职,譬如讲师。“根据从其他国家逃至我国定居的间谍情况,他们会在高校给间谍们授课。而当人们对他们手中掌握的机密不再感兴趣时,他们就会平静地在俄境内迁徙、买房。斯诺登的命运可能也是这样。”维诺格拉多夫说。

其五,了解俄罗斯秘密机构的美国安全专家安德烈·索尔达托夫称,最有可能出现的情况是,斯诺登将会受到俄罗斯特殊机构的全面监管,他根本无法对反对派媒体或者自由派媒体自行发表言论。但是,俄罗斯政府可以让斯诺登在亲克里姆林宫派的“今日俄罗斯”电视台露面,参加一些官方会议或者电视访谈秀节目。

军事专家尹卓认为,美国对斯诺登绝不会弃之不管,会继续寻求逮捕他,甚至肉体消灭,这种可能性非常大。另外,美国也防止他再转到拉美或其他国家长期隐藏。 《世界报》2013.8.7